



CORSO DI LAUREA IN SCIENZE DELL'ARCHITETTURA

La Commissione di Coordinamento Didattico del Corso di Studi in Scienze dell'Architettura è convocata per mercoledì 5 febbraio 2014, alle ore 11.00, presso l'aula delle riunioni dell'ex Dipartimento di Progettazione Architettonica e Ambientale, via Forno Vecchio, 6° piano, scala E o F.

Dei 49 docenti che ne fanno parte risultano: 24 presenti, 4 giustificati, 21 assenti. Il Coordinatore constatata la regolarità della convocazione e la presenza del numero legale, alle ore 11,15 dichiara aperta la seduta e dà lettura del seguente Ordine del giorno:

1. Comunicazioni
2. Approvazione verbale della CCD del 19 novembre 2013
3. Ratifica approvazione Regolamento didattico
4. Offerta formativa 2014-15
5. Organizzazione didattica: frequenza, prove intercorso, presentazione LSF e corso a scelta 3° anno
6. Regolamento Tirocinio
7. Attività a scelta
8. Tesi di laurea
9. Pratiche studenti
10. Varie

1. Comunicazioni

Il Coordinatore informa i presenti che nell'ambito dell'ultimo incontro della Commissione paritetica docenti/studenti è emersa la richiesta da parte degli studenti che dall'anno prossimo si possa scegliere quale Laboratorio di Progettazione seguire (in particolare per i Laboratori del secondo e del terzo anno, mentre per il Laboratorio del primo anno rimarrebbe il criterio dell'assegnazione per lettera alfabetica). Inoltre gli studenti hanno chiesto di ripristinare il vecchio calendario didattico che prevede la chiusura del primo semestre prima delle vacanze di Natale in modo tale da avere più di un mese (gennaio e metà febbraio) per gli esami.

Tali argomenti potranno essere affrontati rispettivamente nel corso della prossima riunione della Commissione di Coordinamento didattico e nell'ambito del Consiglio di Dipartimento in quanto la questione del calendario didattico riguarda tutti i Corsi di studio.

Il Coordinatore ricorda a tutti i docenti, al momento degli esami e nel caso di corsi mutuati con insegnamenti del vecchio ordinamento N13, di procurarsi le apposite camicie.

2. Approvazione verbale della CCD del 19 novembre 2013

Il Coordinatore pone in approvazione il verbale della seduta precedente. Non essendoci osservazioni esso viene approvato all'unanimità.

3. Ratifica approvazione Regolamento didattico

Il Coordinatore ricorda ai componenti della Commissione di Coordinamento didattico le variazioni introdotte nel Regolamento del Corso di Laurea già discusse e approvate in precedenti riunioni.

Pertanto elenca le variazioni in maniera analitica, ricordando che non riguardano il numero di crediti, ma solo modifiche di denominazione di alcune materie ed in particolare:

- modifica della denominazione del corso di Laboratorio di Tecnologia in "Laboratorio di Progettazione Tecnologica dell'architettura" ed eliminazione nello stesso Laboratorio dell'opzione a scelta tra insegnamenti dello stesso SSD ICAR 12

- modifica delle attuali diverse denominazioni della disciplina caratterizzante ICAR 14 nei Laboratori di Progettazione Architettonica al primo, secondo e terzo anno a favore di un'unica denominazione "Progettazione Architettonica e Urbana"

- modifica della denominazione del corso a scelta al terzo anno che da "Architettura degli interni" assume la denominazione "Scenografia"

Ulteriori modifiche riguardano le regolamentazioni per il passaggio d'anno, i crediti a scelta e la anticipabilità di alcuni esami.

Non essendoci osservazioni il Regolamento viene approvato all'unanimità.

4. Offerta formativa 2014-15

La Scuola Politecnica richiede che entro il 15 febbraio 2014 venga fornito all'Area Didattica un aggiornamento del Prospetto dell'Offerta Formativa per l'a.a. 2014/2015, indicando gli eventuali cambiamenti che interverranno rispetto all'a.a. 2013/2014. Il Coordinatore ricorda di aver inviato una mail a tutti i docenti del Corso di laurea e ringrazia quanti hanno confermato la loro disponibilità a tenere lo stesso insegnamento nel Corso di laurea in Scienze dell'Architettura, anche per il prossimo a.a. 2014-2015, invitando anche coloro che ancora non si sono espressi a dare informazioni in merito.

In merito all'organizzazione per il prossimo anno, il Coordinatore, su richiesta degli studenti membri della Commissione paritetica, propone di anticipare il corso di Storia 2 al primo semestre, posticipando il corso di Rilievo dell'Architettura al secondo. I docenti di Storia esprimono molte perplessità dovute al concomitante impegno al primo semestre di altri insegnamenti in altri corsi di laurea.

Il Coordinatore comunica che rispetto al corrente a.a. verranno attivato un terzo corso di Laboratorio di Progettazione Architettonica 2, mentre il terzo corso di Laboratorio di Progettazione Architettonica 3 attualmente è scoperto perché il Prof. Mariniello non terrà la supplenza per quest'anno.

5. Organizzazione didattica

In merito all'organizzazione didattica ed in particolare per quanto riguarda la **frequenza**, il coordinatore informa che essendo stati eliminati i libretti cartacei degli studenti, i docenti che avevano la prassi di mettere la firma di frequenza sul libretto a fine corso, dovranno trasmettere al Coordinatore e alla segreteria didattica del CdS (Sig.ra Siviglia) un elenco completo degli studenti che abbiano maturato la frequenza del corso rilasciando un attestato di frequenza agli studenti che ne faranno richiesta.

Sempre in merito alla frequenza e questa volta in riferimento agli studenti che partecipano ai programmi **Erasmus**, il Coordinatore invita i docenti a fare il possibile per non rallentare la carriera degli studenti che vi hanno preso parte e che non hanno potuto frequentare alcuni corsi.

Si apre un'ampia ed articolata discussione sull'obbligo di frequenza nei corsi con interventi dei Proff. Morone, Villari, Genovese, Flora che si conclude rimandando l'argomento alla prossima riunione del Consiglio di Dipartimento.

Il Coordinatore ricorda inoltre che le **prove intercorso** per i corsi annuali siano facoltative per gli studenti, individuando degli incentivi affinché gli studenti possano prendervi parte e laddove possibile, per gli esami scientifici, i docenti sono invitati a prevedere la simulazione di prove di esame in aula.

Il Coordinatore informa che la **presentazione dei LSF e del corso a scelta del 3° anno** (Disegno Industriale- Scenografia) si terrà il 18 febbraio alle ore 14.30 presso l'aula SL 1.1. e successivamente si apriranno le iscrizioni.

6. Regolamento Tirocinio

Il Coordinatore ricorda ai presenti che il Consiglio di Dipartimento ha approvato le norme che regolano i tirocini e che tali norme sono le stesse per tutti i Corsi di laurea incardinati presso il Dipartimento di Architettura. In particolare sono previste tre diverse tipologie di Tirocinio ed in particolare:

Tirocinio Extramoenia, da svolgersi presso Enti pubblici, Istituzioni, studi professionali, imprese, associazioni;

Tirocinio Intramoenia, da svolgersi presso le strutture dell'Università Federico II. In questo caso gli studenti possono svolgere un periodo di tirocinio collaborando a specifiche attività di ricerca coordinate da un docente del Dipartimento (o dell'Ateneo). A tal proposito il Coordinatore informa che a breve verrà inviata una richiesta per presentare proposte di tirocinio Intramoenia. I tirocini offerti, una volta acquisito il parere favorevole della Commissione Tirocinio saranno pubblicizzati sul sito, con titoli, programmi, orario, modalità e scadenze di iscrizione e tutor responsabile.

In questo caso lo studente seguirà la stessa procedura prevista per il tirocinio intramoenia (compilazione dei moduli, libretto del tirocinio, colloquio finale con presentazione di una relazione di sintesi e del questionario) e avrà come tutor il docente che avrà avanzato la proposta.

Per quanto riguarda il **Tirocinio interno** il Coordinatore specifica che si tratta di corsi svolti presso le strutture del Dipartimento coordinati da docenti interni, tenuti anche da tecnici esterni e aventi carattere prevalentemente applicativo. Il Coordinatore, ricordando che nell'ambito del Corso di Laurea in Scienze dell'Architettura il Tirocinio prevede un impegno di 75 ore pari a 3 CFU, invita i docenti a formulare proposte in merito.

Il Coordinatore, a tal proposito, informa i presenti che la Prof. Cioffi ha attivato da poco un Tirocinio interno sul tema dei lavori pubblici, dell'edilizia privata e della cantieristica con esercitazioni in aula e visite in cantiere.

Il Coordinatore informa inoltre che la Commissione Tirocinio sta lavorando con assiduità, verificando le proposte di tirocinio e ratificando l'attribuzione dei crediti dopo aver accertato l'effettivo e corretto svolgimento del tirocinio attraverso un colloquio finale. Tale attività sta consentendo di monitorare l'efficacia dei diversi tirocini, producendo parallelamente informazioni utili per il prossimo rapporto di riesame (RAR).

7. Attività a scelta

Il Coordinatore informa i presenti che il 21 marzo si apriranno le attività a crediti liberi e che saranno aperte a tutti gli studenti di tutti i corsi di laurea. Gli studenti potranno iscriversi a partire dal 10 marzo. L'elenco è già presente sul sito, mentre l'orario verrà caricato a breve.

Per quanto riguarda singole attività il Coordinatore ricorda quanto approvato dal Consiglio di Dipartimento:

"Oltre all'attività programmata relativa ai corsi a scelta, l'allievo può costruire un iter di approfondimento individuale su alcune tematiche riferibili all'architettura. L'iter deve essere articolato in un minimo di quattro eventi, corrispondenti ad 1CFU, che abbiano coerenza di contenuti (convegni, seminari, presentazione di libri, presentazione di ricerche)

Per la richiesta di attribuzione dei crediti, l'allievo dovrà presentare, per la verifica della congruenza, ad un docente membro della Commissione didattica del Dipartimento gli attestati e i programmi degli eventi a cui avrà partecipato e una relazione di sintesi (minimo 4.000 battute) ove si evidenzia la coerenza del percorso seguito.

A seguito della verifica degli attestati e dei contenuti della relazione da parte del docente si procederà alla ratifica dei crediti.

Altre attività proposte dai singoli docenti nel corso dell'anno (viaggi di studio, workshop) dovranno essere concordate con i Coordinatori per il riconoscimento dei crediti e per la modalità di attribuzione. In nessun caso potranno essere riconosciute frazioni di credito."

Inoltre: "Gli studenti possono accumulare un numero di crediti anche maggiore di quelli previsti dai singoli ordinamenti per ciascun anno. Tali crediti in esubero verranno attribuiti nel corso degli anni successivi."

8. Tesi di laurea

Raccogliendo la sollecitazione di alcuni docenti del corso di laurea affinché il momento della discussione delle tesi sia un momento partecipato ed un'occasione formativa per tutti gli studenti, il Coordinatore propone che a partire dalla prossima seduta di tesi, gli elaborati vengano preventivamente affissi alle pareti per poi presentarli alla Commissione e discuterli. Seguono interventi dei Proff. Losasso, Puleo e Flora proponendo quest'ultimo anche una presentazione del lavoro in power point.

A seguito di un'ampia discussione la Commissione esprime parere favorevole alla affissione delle tavole alle pareti e la presentazione facoltativa in power point.

In merito alle tesi di laurea il Coordinatore ricorda che già da tempo esiste la possibilità di redigere una tesi curricolare. Poiché tale tipologia di tesi prevede un lavoro di sintesi critica del percorso didattico con una rielaborazione ragionata dei grafici prodotti, propone che possa essere riconosciuto un punteggio. Dopo ampia discussione, la Commissione decide di riconoscere alle tesi curricolari un punteggio massimo pari a due punti.

9. Pratiche studenti

10. Varie

Non essendoci altri argomenti da discutere, il coordinatore alle ore 13.00 dichiara chiusa la seduta

Il Coordinatore

Prof. Antonella di Luggo

Il segretario

Prof. Erminia Attaianese